中华人民共和国福州海事局关于征收港口建设费的通告

辖区有关单位、船舶、船载货物的托运人、收货人：

根据中华人民共和国财政部、交通运输部联合印发的《港口建设费征收使用管理办法》（财综〔2011〕29号）规定，自2011年10月1日零时起，由海事管理机构负责征收港口建设费。现将有关事项通告如下：

1、 港口建设费的征收主体

自2011年10月1日起，由中华人民共和国福州海事局（以下简称福州海事局）负责福州市行政辖区、平潭综合实践区行政辖区内港口建设费征收工作。

2、 港口建设费的缴费人及其义务

（1） 港口建设费的义务缴纳人（以下简称缴费人）是货物的托运人（或其代理人）或收货人（或其代理人）。

（2） 缴费人应当向福州海事局设立的相应港口建设费征收点报告货物品名、数量以及托运、装船、到港、提离等信息，按规定缴纳港口建设费。
（3） 国外进口货物缴费人直接向福州海事局设立的相应港口建设费征收点缴纳港口建设费的，应当在办理提货手续时，持提单（提货单）到福州海事局设立的相应港口建设费征收点缴交；国内外出口货物缴费人直接向福州海事局设立的相应港口建设费征收点缴纳港口建设费的，应当在办理装船手续时，持装货单或运单到福州海事局设立的相应港口建设费征收点缴交。

（4） 国内进港货物在上一港未缴纳港口建设费的，货物收货人（或其代理人）应在办理提货手续时，持运单到福州海事局设立的相应港口建设费征收点补缴费用。

（5） 未缴清港口建设费的国内外进出口货物，不得装船或提离港口。

（6） 因缴费人未按规定缴纳港口建设费，导致所涉货物滞留港口的，所产生的费用及其他后果由缴费人承担。

（7） 缴费人不缴或者少缴港口建设费的，地方财政部门、海事管理机构可以对相关责任单位和责任人按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令427号）及有关法律法规予以处理。
3、 港口建设费的征收对象

（1） 港口建设费的征收对象为经对外开放口岸港口辖区范围内所有码头、浮筒、锚地、水域装卸（含过驳）的货物。
（2） 以下货物免征港口建设费：我国军用物品，使馆物品，联合国机构的物品；国际过境货物、国际中转货物、保税货物（办理完进口清关手续的除外）；邮件（不包括邮政包裹）和按客运手续办理的行李、包裹；船舶自用的燃、物料，装货垫缚材料，随货物同行的包装备品；.渔船捕获的鱼鲜以及同行的防腐用冰和盐，随活畜、活禽同行的必要饲料；空集装箱（商品箱除外）；国务院规定的其他货物。
四、    港口建设费的征收标准
政策调整后的港口建设费征收标准较原征收标准降低了20%。具体征收标准为:

（1） 国内出口货物每重量吨（或换算吨）4元；国外进出口货物每重量吨（或换算吨）5.6元。

（2） 国内出口集装箱和内支线集装箱20英尺每箱32元，40英尺每箱48元；国外进出口集装箱20英尺每箱64元，40英尺每箱96元（20英尺和40英尺以外的其他非标准集装箱按照相近箱型的收费标准征收）。
（3） 水泥、粮食、化肥、农药、盐、砂土、石灰粉按照（一）项规定的征收标准减半征收。黄沙、磷矿石、碎石等低值货物暂缓征收港口建设费。

五、    缴费人缴纳港口建设费后取得的凭据
缴费人缴纳港口建设费后，收款单位（福州海事局设立的相应港口建设费征收点或福州海事局委托的代收单位）将向其开具财政部统一印制的《港口建设费专用收据》，包括报销凭证和稽核凭证。
　　国内外出口货物缴费人在办理装船手续时缴纳港口建设费，国外进口货物缴费人在办理提货手续时缴纳港口建设费。

　　六、   船方或其代理人的义务
（1） 船方或其代理人发现国内外出口货物未缴讫港口建设费的，不得安排货物装船。

（2） 船方或其代理人（经备案）在申请办理国际航行船舶出口岸审批手续前，应根据出口预配舱单核对每份装货单所对应货物的港口建设费缴讫情况，并将预配舱单（纸质和电子）及缴讫情况报送福州海事局设立的相应港口建设费征收点。在船舶出口岸后72小时以内，还应报送出口舱单（清洁舱单）。

（3） 国内航行船舶在申请办理出港签证前，船方（内贸货物）或其代理人（经备案）应如实填报船舶出港预配载运货物清单（为纸质，集装箱货物需同时填报电子清单），核对每份运单所对应货物的港口建设费缴讫情况，并将出港预配清单及缴讫情况报送福州海事局设立的相应港口建设费征收点进行审核；在船舶办理出港签证手续后72小时以内，还应报送经港口经营人确认的货物交接清单和最终清洁的船舶载运货物清单（出港清单）。

船方或其代理人（经备案）直接提交最终清洁的船舶载运货物清单（出港清单）申请办理出港签证手续的，应核实每份运单所对应货物的港口建设费缴讫情况，同时提交经船方、港口经营人确认的运单或货物交接清单。
（4） 船舶代理公司发现国外进口货物未缴清港口建设费的，不得为其办理提货手续。因特殊原因缴费人无法在向船舶代理公司办理提货手续时缴清港口建设费的，船舶代理公司应在签发提货单前通知福州海事局设立的相应港口建设费征收点。

（5） 船方或其代理人（经备案）在申请办理国际航行船舶进口岸手续时，应将进口舱单（纸质和电子）报送福州海事局设立的相应港口建设费征收点。

（6） 国内航行船舶在申请办理进港签证前，若上一港为对外开放口岸港口，船方（内贸货物）或其代理人（经备案）应向福州海事局设立的相应港口建设费征收点提交经上一港海事管理机构审核（备案）的出港预配清单（出港清单），以及经上一港口经营人确认的运单或货物交接清单；若上一港为非对外开放口岸港口，船方（内贸货物）或其代理人（经备案）应如实填报船舶载运货物清单（进港清单），并提交经上一港港口经营人确认的运单或货物交接清单。

七、   相关港口经营人的义务
（1） 港口经营人发现国外进口货物未按规定缴讫港口建设费的，或者收到海事管理机构书面通知不得提离的，不得办理所涉货物提离手续。
（2） 港口经营人发现国内外出口货物未缴纳港口建设费的，不得为其安排装船。
八、本公告未尽事宜，请参阅《港口建设费征收使用管理办法》或向福州海事局设立的相应港口建设费征收点咨询。
　　　特此通告

中华人民共和国福州海事局
二0一一年九月五日
